

美国2024年大选选举日投票举行

# 选民普遍担心发生暴力事件

新华社电 2024年美国大选选举日投票5日举行,此次选举将选出下一任美国总统、数百名国会议员以及大量州和地方官员。

美国东部时间5日零时(北京时间5日13时)刚过,新罕布什尔州迪克斯维尔山口镇选民按照传统率先投票。不过,美国绝大多数投票站5日早晨才开放,并将于当天傍晚或晚间关闭。

此前,美国已有数千万选民提前完成投票。佛罗里达大学选举实验室发布的数据显示,截至4日晚,美国已有超过8100万选民提前投票,其中超过4400万选民提前在投票站投票,近3700万选民通过邮寄选票提前投票。

美国舆论普遍认为,本次大选民意高度分裂,选情胶着。总统竞选中,美国现任副总统、民主党总统候选人哈里斯

和美国前总统、共和党总统候选人特朗普围绕执政能力、经济、移民、堕胎权等议题持续相互攻击。

在首都华盛顿,记者看到,白宫四周加装了铁栅栏,附近多家商铺用厚木板封住玻璃门窗。美联社与美国公共事务研究中心近期一项民调显示,超过40%的美国注册选民“极其或非常”担忧大选后发生试图推翻选举结果的暴力事件,约三分之一的选民“一定程度上”担心出现这类事件。

在关键“摇摆州”之一威斯康星州多尔县,退休人员唐娜·希尔萨韦克告诉新华社记者,这场大选“充满愤怒情绪”,不同意见的人已不能心平气和地互相交流,攻击性都很强,很难达成共识。马里兰大学国际和安全研究中心研究员克莱·拉姆齐担忧,无论谁胜出,都可能引发一定程度的政治和社会震动。



## 透视美国大选八大焦点议题背后的“美式民主”真相

一年一度的美国大选为人们透视美国政治、经济、社会提供了“窗口”。美国皮尤研究中心、盖洛普公司等机构公布的民调结果显示,美国选民当前最关心、争议最多的议题包括通胀、医疗、暴力犯罪、教育、堕胎权、房价、页岩气开采、移民等。围绕这些话题,民主、共和两党总统竞选人提供了哪些解决方案?这些方案究竟有多少诚意?选民关心的事情为何迟迟得不到解决?

### ◆竞选人竞秀“药方” 高通胀沉疴难治

2024年美国总统选举期间,通货膨胀是美国选民关注的核心议题之一,控制通胀、降低生活成本成为民主党与共和党为拉拢选民必打的政策牌。两党候选人在竞选活动中大谈“通胀解决方案”,频频向选民许诺自己的政策能有效降低生活成本。然而,他们提出的政策主张是否切中了美国高通胀问题的症结、能否切实缓解通胀难题,在美国社会引发广泛质疑。

### ◆医疗:被“冷处理”的“民生热点”

美国皮尤研究中心今年9月发布的一项民意调查结果显示,医疗保障是美国选民第二大关注议题,仅次于经济。然而,在2024年美国总统选举中,民主、共和两党候选人却鲜少触及这一

议题。大选之下,“选票至上”的政客们无力解决民众关切,医疗保障成了两党都不敢深谈的“民生热点”。

### ◆暴力犯罪为何野蛮生长

近年来,大规模枪击的案发地几乎覆盖全美,仇恨犯罪等暴力事件出现“令人不安的增长”,“零元购”在美国多个大城市频频发生……美国选民对犯罪问题和暴力事件的担忧激增,要求政府切实改善社会治安的呼声高涨。

在美国,政治体制相互掣肘、利益集团游说大行其道、种族歧视根深蒂固,种种因素都让治理暴力犯罪成为“不可能完成的任务”,而美国政客们却仍在夸夸其谈、旷日持久的辩论中无所作为。

### ◆教育:美式竞争之下校园唯有净土

近年来,政治极化使得美国两党的教育政策出现明显“竞争”迹象,美国2024年总统选举两党候选人提出的教育纲领截然不同,甚至有专家表示“从未见(两党关于)美国教育的观点如此分裂”。

美国在教育上的投入位于主要国家前列,然而多份民调显示,近年来美国民众对基础教育和高等教育的信心普遍下降。美国竞争“入侵”教育领域,不断加剧的政治极化导致教育议题武

器化,两党在教育议题上的激烈对立与政治拉锯,阻碍了教育体系改善和长期稳定发展。

### ◆权力游戏中的“生命之争”

长期以来,堕胎在美国被认为是“争议最大、最情绪化”的话题。随着2022年6月“罗诉韦德案”被推翻,堕胎权议题再次成为全美焦点,也是今年美国大选的核心议题之一。然而,堕胎权在美国已经成为一个被操纵的政治符号,映射出的是唯利是图的政党、利益集团的渗入、反复横跳的政客……这场“生命之争”被政治化、党派化,将美国社会深深撕裂。

### ◆居者有其屋? ——难圆的“美国梦”

美国民调机构盖洛普公司一项民调显示,持续维持高位的价格和长期存在的供应缺口,让住房难成为高通胀之外,美国家庭当前最关注的又一个热点问题。

2024年美国大选期间,民主、共和两党都为解决住房难题开出不少“药方”。但分析人士认为,美国住房问题是系统性的,与美联储货币政策负面影响、美破坏全球产供链稳定以及地方政府政策缺失等因素密切相关;两党总统候选人提出的对策治标不治本且自相

矛盾,实难奏效,只不过是将住房问题异化为捞取选票的工具。

### ◆页岩气狂欢与乡下人悲歌

过去20年,水力压裂法引发页岩气革命,一些美国人通过把地租给钻探商而同样大发横财。然而,资本和油气企业在这场狂欢中赚得盆满钵满,水力压裂法开采引发的环境和健康问题却由更多“乡下人”承受。

今年美国总统大选,为争夺“摇摆州”宾夕法尼亚,共和、民主两党围绕是否禁止水力压裂法开采大做文章。党争之下,页岩气成了一枚牟取政治私利的棋子。

### ◆移民:既需要又抗拒,最终成为“替罪羊”

美国在历史上因大量移民的涌入而获得发展。然而如今,非法移民问题在美国持续发酵,引发美国新的种族歧视与身份认同撕裂。美国民主、共和两党迎合不同阶层选民群体诉求大打“移民政策牌”,提出的政策主张充满政治算计,难以切实执行。移民问题加剧社会矛盾的一大原因在于,在政治极化和贫富分化加剧背景下,普通民众生活愈加艰难,“非法移民冲击美国社会”的说法被渲染,新移民成为美国内部矛盾的“替罪羊”。

(据新华社)

## 俄成功发射“一箭55星” 均进入预定轨道

新华社电 俄罗斯国家航天集团5日宣布成功发射“一箭55星”,其中包括2颗“电离层-M”观测卫星和53颗分属俄及其他国家的小型卫星。

据俄国家航天集团网站消息,莫斯科时间5日2时18分(北京时间7时18分),共载有55颗卫星的“联盟-2.1b”运载火箭从俄远东地区阿穆尔州的东方航天发射场点火升空。在经过几个小时的飞行后,上述所有卫星被分别送入预定轨道。

据介绍,“电离层-M”卫星重430千克,工作轨道高度为820千米,将用于观测地球电离层物理现象、电磁场扰动、地球大气层臭氧情况等。

俄方通报说,此次发射的小卫星中,有一颗由俄罗斯阿穆尔国立大学和中国哈尔滨工业大学的学生联合研制。

## 朝鲜谴责 美日韩举行联合空中演习

新华社电 据朝中社5日报道,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正4日发表谈话,谴责美日韩3日以回应并警告朝鲜试射最新型战略武器为名进行联合空中演习,强调朝鲜将继续强化自卫性核遏制力。

谈话指出,敌对势力对朝军演激增,包括有史以来首次进行的美日韩“自由之刃”多领域联合军演以及在朝鲜半岛虚拟全面核战争的“钉锤”核作战演习,这对朝鲜乃至地区和平与安全构成严重威胁。此外,美国向朝鲜半岛部署战略核资产亦再次刷新纪录。

谈话强调,朝方将坚持自卫性核遏制力强化路线。

韩国联合参谋本部3日发布消息说,韩美日当天举行联合空中演习,美军B-1B战略轰炸机参加演习,旨在应对朝鲜10月31日试射新型洲际弹道导弹。

## 以军空袭 真主党在叙情报中心

新华社电 以色列国防军4日发表声明说,以军空袭了黎巴嫩真主党在叙利亚的情报中心。叙利亚军方4日表示,首都大马士革南部多处民用场所当天遭以色列袭击,部分财产受损。

以军声明说,以军近期通过攻击黎真主党在叙利亚和黎巴嫩的军事情报设施,削弱了该组织的情报能力,配合了以军在黎巴嫩的军事行动。

叙军声明说,当地时间4日18时05分许,以色列从其占领的戈兰高地方向对大马士革南部多处民用场所发动空袭,造成一些财产损失。

2011年叙利亚内战爆发后,以军多次空袭叙境内目标。去年10月新一轮巴以冲突爆发后,以色列对叙境内目标的袭击更加频繁。